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 دونالد ترامپ پیروز انتخابات آمریکا شد. او با 4 سال 
تاخیر و تجربه یک شکست از جو بایدن، برای بار دوم به 
کاخ سفید می‌رود. ترامپ، نامزد جمهوری‌خواه انتخابات 
ریاست‌جمهوری، پس از پیروزی‌اش در ایالت‌های کلیدی 
پنسیلوانیا، کارولینای شمالی و جورجیا اعلام پیروزی 
کرد. او حالا چهل‌وهفتمین رئیس‌جمهور ایالات متحده 
آمریکاست و انتخاب دوباره‌اش نه تنها بر شرایط داخلی 
آمریکا که بر معادلات جهانی و منطقه‌ای نیز اثرگذار خواهد 
بود. به همین دلیل پیروزی او به سرعت با تحلیل‌های 
داخلی در ایران همراه شده است. این تحلیل‌ها هر یک از 

زوایای مختلفی پیروزی ترامپ را بررسی می‌کنند.

وقتی رئیس‌جمهور آمریکا 
برای ایران مهم نیست!

اما در نخستین واکنش رسمی، سخنگوی دولت، 
گفت که »فرقی نمی‌کند چه کسی در ایالات متحده 
رئیس‌جمهور شود چون برنامه‌ریزی‌هایمان از قبل 
انجام شده است.« هرچند که فاطمه مهاجرانی توضیح 
نداد برنامه‌ریزی‌های دولت شامل چه راهبردها و اهدافی 
می‌شود؟ پیش از برگزاری انتخابات آمریکا، رویترز در 
خبری مدعی شده بود که ایران خود را برای بازگشت دونالد 

ترامپ به قدرت آماده می‌کند.

اپوزسیون ایران دوران ترامپ را 
درک کرده است؟

البته باید توجه داشت که پیروزی ترامپ در انتخابات 
ریاست‌جمهوری آمریکا در سال 2024 تبعات برون‌مرزی 
نیز برای ایرانیان دارد.کمااینکه او بین سال‌های ۲۰۱۶ 
تا ۲۰۲۰ شرایط سختی را برای ورود به آمریکا برای 
کشورهای مسلمان ایجاد کرد. البته شاید به همین دلیل 
نیز بود که بخشی از اپوزیسیون جمهوری اسلامی نیز از 

ریاست‌جمهوری ترامپ استقبال کردند. 
صادق زیباکلام استاد پیشین علوم سیاسی در دانشگاه 
تهران در همین زمینه نوشت: »تبریک به اپوزیسیون که 
چقدر خدا خدا می‌کردند و امید و آرزو داشتند که آقای 
ترامپ پیروز شود. ببینیم ترامپ نژادپرست، ضدزن، ضد 
سیاه‌پوستان، ضد مهاجرین و آمریکای لاتین‌تبارها، ضد 
فلسطینی‌ها و ضد مسلمانان، برای پیشبرد دمکراسی 
و بهبود حقوق بشر در ایران آنگونه که اپوزیسیون تصور 

می‌کند، چه خواهد کرد؟«

ترامپ و ماجرای رویکرد متفاوت به ایران
 البته مشخص نیست که نگاه اپوزیسیون به پیروزی 
ترامپ تا چه اندازه واقع‌بینانه باشد. او ۲۷ مهرماه سال 
جاری و کمی پیش از انتخابات گفته بود: »من دوست دارم 
ایران را بسیار موفق ببینم، تنها چیزی که وجود دارد این 

است که آنها نمی‌توانند سلاح هسته‌ای داشته باشند.«
 نکته موضع ترامپ در این است که شاید او با توجه به 
تجربه چهار ساله ریاست‌جمهوری رویکرد متفاوتی را با 
ایران دنبال کند که چندان با نگاه سال‌های ۱۶‍۲۰ تا ۲۰۲۰ 
همخوان نیست. شاهد دیگر این گزاره تشکر ترامپ از 
هواداران و رای‌دهندگان مسلمان خود در آمریکاست که 

در پیروزی او نقشی تعیین‌کننده داشتند.
اما همچنان باید توجه داشت که پیش‌بینی‌ناپذیری 
رفتارهای ترامپ کار برای تحلیل تصمیم‌های راهبردی 

او سخت کرده است.

 احمد زیدآبادی، روزنامه‌نگار و تحلیل‌گر مسائل 
سیاسی در همین زمینه پیروزی ترامپ را شبیه 
اعلام پیروز شدن احمدی‌نژاد در سال ۸۸ و بازگشت 
پیش‌بینی‌‌ناپذیری در معادلات سیاسی دانست و نوشت: 
»مشکل اول این است که نمی‌دانیم او دقیقاً می‌‌خواهد در 
برابر بحران‌های جهانی بخصوص بحران خاورمیانه چگونه 
عمل کند؟ من به سهم خود باید سه‌شبانه روز در ارتفاعات 
اطراف روستای شورچشمه اعتکاف کنم تا چینش 
مهره‌های شطرنج ذهنم را برای فهم شرایط جدید دانه 

به دانه تغییر دهم!«
 نکته دیگری که زیدآبادی به آن اشاره کرده چگونگی 
موضع‌گیری در برابر اقدامات ترامپ در خاورمیانه است: 
»مشکل دوم این است که اگر در منطقۀ ما خرابکاری 
کرد، چگونه باید در برابر او موضع بگیریم؟ به هر حال 
توان ما محدود و قدرت دستگاه تحت کنترل و رهبری 

او غول‌آساست!«
 ترامپ در دوره ریاست‌جمهوری به تصمیم‌گیری‌های 
پرخاشگرانه و تند شهره بود که نمونه بارز آن دستور به ترور 
سردار قاسم سلیمانی در دی‌ماه ۹۸ بود. تا اینجا، یعنی تا 
پیش از نشستن رسمی بر مسند قدرت، ترامپ در نخستین 
نطق پیروزی تاکید کرده که »من نه تنها جنگی را آغاز 
نمی‌کنم بلکه تمام جنگ‌ها را به پایان می‌رسانم.« او این 

موضع را پیش از پیروزی در انتخابات نیز مطرح کرده بود.
در همین حال اما آرش رئیسی‌نژاد، استاد پیشین روابط 
بین‌الملل دانشگاه تهران که پیروزی ترامپ در انتخابات را 

پیش‌بینی کرده بود، برد جمهوری‌خواهان در انتخابات 
کنگره را دستاوردی بزرگ برای آن‌ها دانست و نوشت: 
»همانگونه که ‎اندرو جکسون قدرت توده‌ها را به رُخ 
سیستم آمریکای قدیم کشاند، آمریکای نوین نیز توان 

توده‌ای ‎دونالد ترامپ را از یاد نخواهد برد«

ابهام در شیوه جایابی تهران در جهان 
 اما برای ایران اینکه بعد از دولت دموکرات بایدن، قرار 
است دولت جمهوریخواه ترامپ سرکار باشد، وضعیت را 
چگونه خواهد کرد؟ این که دو دولت در قبال مسائل ایران 
چه تفاوت‌هایی با یکدیگر خواهند داشت و آیا ترامپ دوباره 
به سیاست‌های پیشین خود درباره ایران باز می‌گردد یا 

خیر، جای پرسش دارد؟
فراموش نکنیم که این ترامپ، دیگر آن رئیس‌جمهور 
سال 2016 نیست. ترامپ در آن زمان تقریبا هیچ تجربه‌ای 
در نظام اداری و سیاسی آمریکا نداشت اما اکنون او تجربه 
۴ سال ریاست‌جمهوری و نیز ۴ سال دور بودن از آن را 
چشیده و دیده دشمنانش در داخل و خارج برای حذف او 

و به زندان افتادنش چه اقداماتی کردند.
همچنین مساله مهم این است که در ۴ سال گذشته 
چندین بار خبرها و ادعاهایی درباره قصد ایران برای ترور 
ترامپ مطرح و هربار ازسوی ایران تکذیب شد؛ ولی طبیعتا 
این خبرها اثری جدی روی ترامپ خواهد گذاشت و 

ذهنیت او را نسبت به ایران منفی‌تر خواهد کرد.
با این همه تفاوت میان ترامپ و بایدن و البته اوباما، جای 
سوال است که چطور و چرا دولتمردان ایران هنوز می‌گویند 
اصلا فرقی نمی‌کند چه کسی در آمریکا رئیس‌جمهور 
باشد؟ آیا برای این دست از تحلیلگران تفاوت حتی 
مجلس سنای دموکرات با مجلس جمهوریخواهان 

روشن نشده است؟
محمد صادق کوشکی، فعال سیاسی اصولگرا، 
یکی از همین گروه است که می‌گوید هیچ تفاوتی در 
روسای‌جمهور آمریکا نیست. او دیروز در واکنش به پیروزی 
ترامپ گفت:‌»اگر قرار بود آمریکا توسط یک نفر اداره شود، 
قطعا در وضعیت فعلی نبود، اصلا آمریکا کشوری نیست 
که یک نفر بتواند ان را اداره کند. به همین خاطر باید توجه 
داشت که ما همیشه از سوی آمریکا در یک روند به هم 
پیوسته، زیر فشار، تهدید و تحریم در انواع مختلف سیاسی، 
اقتصادی و رسانه‌ای بوده‌ایم. این موضوع و رفتار‌های 
خصمانه، در همه دولت‌ها از سال ۱۳۵۸ تاکنون موجود 
است، درواقع تفاوت خاص و معناداری وجود ندارد که 
بگوییم جمهوریخواهان خشن‌تر بوده‌اند یا دموکرات‌ها.«

اما شاید آن چه محمد فاضلی، جامعه‌شناس، در 
واکنش به پیروزی ترامپ در انتخابات در شبکه اجتماعی 
ایکس نوشت تا حد زیادی پاسخی به نوع نگرش آن 
گروه از کارشناسانی است که هیچ تفاوتی در رویکرد 
روسای‌جمهور آمریکا نمی‌بینند: »من درباره آمریکا 
نمی‌نویسم اما این قدر ‌سیاست و وضع ایران را می‌شناسم 
که فکر کنم مهم‌تر از ابهام بین بد و بدتر بودن هریس یا 
ترامپ، ابهام در تهران برای شیوه جایابی در جهان است. 
پیام تهران برای جهان چیست؟ پیامی که هم‌زمان 
متضمن منافع ملی و قابل اعتنا برای جهان باشد. کسی 

پاسخی دارد؟«
سیدمحمد صادق‌الحسینی؛ اقتصاددان بنام ایرانی 

نیز در همین راستا در شبکه ایکس نوشت: »اینهایی که 
مدام می‌گویند هریس و ترامپ فرقی ندارند و دموکرات‌ها 
هم به برجام برنگشتند و از این حرف‌ها نه اینکه درکی 
از آمریکا ندارند بلکه متاسفانه درک درستی از مفهوم 
نسبت و »نسبی بودن« ندارند. مثل آن بنده خدایی که 
می‌گفت باران و سیل فرقی با هم ندارند، هر دو آدم را 

خیس می‌کنند!«
مساله واضح است، اینکه ایران با وضعیت اقتصادی 
فعلی و احتمال تحریم‌های بیشتر چه خواهد کرد و پیغام 
ایران به جهان چه خواهد بود، شاید اکنون پرسش‌های 

مهم‌تری باشند.

سیاست‌های ترامپ و مساله تناقض 
در داخل و خارج 

اما برای درک بهتر آنچه دونالد ترامپ حالا ممکن 
است به آن دست بزند باید توجه داشت که ترامپ حامل 
تناقض‌های جدی در سیاست داخلی و همچنین سیاست 

خارجی خواهد بود. 
ترامپ در داخل آمریکا با موج حمایت اجتماعی 
طبقات کارگر بیکارشده و لطمه‌دیده از سیاست 
صنعتی‌زدایی و همچنین پول سرمایه‌دارهای آمریکایی 
که هیچ‌گونه دخالت دولت در اقتصاد را برنمی‌تابد به قدرت 

رسیده است. 

این دو نیروی اجتماعی و اقتصادی منافع متفاوتی 
دارند و ترامپ باید میان این دو توازن ایجاد کند. ترامپ 
در دوره اول خود با خروج از پیمان‌های محیط‌زیستی 
و صدور اجازه استخراج نفت شیل، به منافع بخش اول 
خدمت و سعی کرد با ایجاد جنگ ارزی به تقویت وضعیت 
صنایع داخلی بپردازد؛ اما او درنهایت نمی‌تواند بدون 
مالیات بیشتر از ثروتمندان سیاست موثری را پیش ببرد و 
 احتمالا از اینجا به بعد باید شاهد ظهور تناقض‌های دولت 

ترامپ باشیم.
همین رویکردهای متناقض دونالد ترامپ در 
سیاست‌های داخلی آمریکا باعث می‌شود که او  در 
سیاست‌ خارجی هم همین تناقض‌ها را برای اعمال 

برنامه‌هایش داشته باشد.
ترامپ به دلیل حمایت از طبقه کارگر و طبقه متوسط 
فقیرشده احتمالاً از سیاست‌های جنگ‌طلبانه دوری 
خواهد کرد؛ اما از سوی دیگر، در حمایت اسرائیل کم 
نخواهد گذاشت. شب انتخابات، نتانیاهو با اطمینان از 
پیروزی ترامپ دست به تغییر وزیر دفاع خود زد و این 
نشان می‌دهد که او از حمایت‌های ترامپ از سیاست‌های 

جنگ‌طلبانه‌اش اطمینان دارد.
به‌علاوه باید متوجه تاثیر سیاست داخلی بر سیاست 
خارجی بود. بروز تناقضات سیاست داخلی ترامپ ممکن 
است او را به جنگ‌طلبی در سطح جهانی سوق دهد. 
هیچ چیز به اندازه جنگ نمی‌تواند یک رهبر درمانده در 
بحران‌های داخلی را در قدرت نگه دارد. این را نتانیاهو 
به خوبی امتحان کرده و حالا او بهترین دوست ترامپ 
است و این دقیقا همان جایی است که ایران باید با دقت 

به آن توجه کند. 
بسیاری از تحلیلگران معتقدند که در این مقطع  ایران 
نیاز دارد که هرچه سریع‌تر پرونده‌های بازی چون برجام، 
مذاکرات و FATF را سروسامان دهد و لازم است دستگاه 
دیپلماسی با آموختن از تجربه‌ ۴ سال اول ترامپ، به سمت 

گفتگوی مستقیم با آمریکا پیش برود.

صدور حکم بدوی اعدام
۴ متهم به جاسوسی برای اسرائیل

برای ۴ نفر به اتهام جاسوسی برای اسرائیل در دادگاه انقلاب 
ارومیه حکم اعدام صادر شده است. براساس اعلام روابط 
عمومی دادگستری آذربایجان غربی، در دو پرونده جداگانه ۴ 
نفر به اتهام جاسوسی برای اسرائیل و همکاری با موساد تحت 
تعقیب قرار گرفته و با همکاری نهاد‌های اطلاعاتی و امنیتی 
پرونده آنها به دادگاه انقلاب ارومیه ارسال شده است.  در این 
گزارش آمده است: ۳ نفر از این متهمان تحت هدایت و حمایت 
سیستم جاسوسی موساد در انتقال تجهیزات ترور شهید 
فخری‌زاده به داخل کشور و انتقال به محل ترور نقش داشته و 

یکی از اقدامات خرابکارانه آن‌ها بوده است.
    

وزیر کشور پاسخ داد؛
برای عدم انتخاب استاندار زن 

به دولت پزشکیان فشاری وارد می‌شود؟
وزیر کشور در ارتباط با انتخاب استانداران، گفت: افرادی که 
امتیازات لازم را بیاورند، چه خانم چه آقا، اهل سنت چه شیعه 
انتخاب می‌شوند. اسکندر مومنی در گفت‌وگو با خبرنگار 
جماران تصریح کرد: هیچ فشاری در خصوص انتخاب هیچ 
استانداری نیست، برای ما هم فرقی ندارد، در عمل هم نشان 

داده‌ایم.
    

عضو خبرگان رهبری: 
کمک و تقویت رهبری 

از وظایف مجلس خبرگان است
عضو مجلس خبرگان رهبری، کمک و تقویت رهبری را 
از وظایف این مجلس برشمرد و مراقبت و نظارت و مشورت 
خیرخواهانه بر عملکرد نمایندگان ولی فقیه و دستگاه‌های 
مربوطه را مراقبت از شان و جایگاه ولی فقیه دانست. به گزارش 
ایرنا، حسین ردایی دیروز در نطقی در دومین اجلاسیه مجلس 
خبرگان درباره تکالیف انقلابی این مجلس، گفت: مجلس 
خبرگان علاوه بر وظیفه تعیین رهبری، موظف به معرفی 
جایگاه ولی فقیه و تبیین حکومت دینی است.  نماینده مردم 
البرز در مجلس خبرگان رهبری افزود: یکی از مصادیق بزرگ 
جهاد تبیین، تبیین جایگاه و اهمیت و مبانی حاکم اسلامی 

یعنی ولایت فقیه است که حق آن تا کنون ادا نشده است.
    

رئیس سازمان انرژی اتمی:
 صنعت هسته‌ای تحت تاثیر آمدوشد 

در دیگر کشور‌ها نیست
رئیس سازمان انرژی اتمی، گفت: اهداف راهبردی 
جمهوری اسلامی ایران منافع و اهداف خود را دنبال می‌کند 
و برنامه ما تحت تأثیر هیچ آمدوشدی )انتخابات آمریکا( قرار 
ندارد و تغییر نمی‌کند.  محمد اسامی در حاشیه نشست 
هیأت دولت درباره سفر مدیرکل آژانس بین‌المللی انرژی 
اتمی خاطرنشان کرد: سفر رافائل گروسی به ایران اتفاق خواهد 
افتاد و تعامل‌ها با آژانس برقرار است.  به گفته وی، صنعت 
هسته‌ای ایران با این همه دشمنی‌ها به‌صورت درون‌زا در حال 

پیشرفت است.
    

طی چند روز آینده؛
»گروسی« احتمالا به تهران سفر می‌کند

مدیرکل آژانس بین‌المللی انرژی اتمی، پس از یک نشست 
مرتبط با انرژی هسته‌ای در یک کنفرانس خبری در رم در 
پاسخ به سوالی درباره سفر به پایتخت ایران گفت: شاید تا 
چند روز دیگر؛ البته هنوز باید زمان را تأیید کنیم؛ اما این کار 
انجام خواهد شد. »رافائل گروسی« در پاسخ به سوالی درباره 
اینکه پس از پیروزی ترامپ چه چیزی ممکن است در تعامل 
با ایران تغییر کند، گفت که دولت جدید به معنای »تعدیل‌ها، 
رویکرد‌های متفاوت« است. وی افزود: من قبلاً با دولت ترامپ 

کار و همکاری کرده‌ام. انتظار دارم به همین شکل ادامه دهم.
    

عراقچی خبر داد؛
توافق ایران و پاکستان برای تشدید مقابله 

با گروهک‌های تروریستی
وزیر امور خارجه ایران در پایان سفر به پاکستان، گفت: در 
دیدار با مقام‌های ارشد این کشور، تصمیم گرفتیم به اقدامات 
خود در مقابله با گروهک‌های تروریستی شدت ببخشیم و 
هماهنگی بیشتری داشته باشیم. به گزارش ایلنا، »عباس 
عراقچی« در جمع خبرنگاران، افزود: روز بسیار خوبی در سفر به 
اسلام‌آباد بود، ملاقات‌ها و توافقات بسیار خوبی صورت گرفت. 
درباره تحولات منطقه نیز تبادل‌نظر داشتیم و خوشبختانه 
مواضع ایران و پاکستان در این مورد بسیار با هم هماهنگی 
دارد و به هم نزدیک است. وی با اشاره به اینکه درخصوص 
روابط دوجانبه هم بحث‌های مفصلی صورت گرفت، تصریح 
کرد: زمینه‌های همکاری بسیاری میان ایران و پاکستان در 
حوزه‌های اقتصادی، سیاسی، فرهنگی و اجتماعی وجود دارد 

و روابط مردمی دو کشور زنده و بسیار خوب است.
    

زاکانی در حیاط دولت:
همچنان دستیار ویژه رئیس‌جمهور 
در امور آسیب‌های اجتماعی هستم

شهردار تهران در خصوص مسئولیت دستیار اجتماعی 
رئیس‌جمهور در امور آسیب‌های اجتماعی، گفت: در رابطه با 
مسئولیت بنده به‌عنوان دستیاری رئیس‌جمهور، این تصمیم 
با مصوبه هیأت دولت و بر اساس اصل ۱۲۷ قانون اساسی 
اتخاذ شده است و این مصوبه همچنان پابرجاست.  به گزارش 
ایلنا، علیرضا زاکانی در پایان جلسه هیات دولت افزود: بعد از 
انتخابات، به احترام هیأت دولت و شخص رئیس‌جمهور سه ماه 
جلسات را تشکیل ندادم. با آقای رئیس‌جمهور صحبت کردم و 
ایشان لطف کردند و تأیید کردند که این مسیر ادامه پیدا کند 
و نیازی به هیچ اقدام جدیدی هم نیست، چرا که این تصمیم 

قبلاً مصوب شده است.
    

انتصاب دو استاندار دیگر؛ مردانی در 
چهارمحال و بختیاری و کرمی در ایلام

فاطمه مهاجرانی، سخنگوی دولت از انتخاب احمد کرمی 
به عنوان استاندار ایلام و جعفر مردانی به عنوان استاندار 
چهارمحال و بختیاری خبر داد. احمد کرمی پیش از این، 
معاون هماهنگی امور عمرانی استانداری ایلام بود است. وی 
مدیرکل مدیریت بحران استان نیز بوده است.  جعفر مردانی 
نیز از نیروهای وزارت کشور است که در سالیان متوالی در 

استانداری چهارمحال و بختیاری مشغول خدمت بوده است.

نتیجه انتخابات آمریکا واقعا برای تهران فرقی نمی‌کند...؟!روی موج کوتاه

ترامپ، برجام، تحریم‌ها و چند ماجرای دیگر
نهال فرخی

برای ایران اینکه بعد از دولت دموکرات 
بایدن، قرار است دولت جمهوریخواه 

ترامپ سرکار باشد، وضعیت را چگونه 
خواهد کرد؟ این که دو دولت در قبال 

مسائل ایران چه تفاوت‌هایی با یکدیگر 
خواهند داشت و آیا ترامپ دوباره به 

سیاست‌های پیشین خود درباره ایران 
بازمی‌گردد یا خیر، جای پرسش دارد

بسیاری از تحلیلگران معتقدند که 
در این مقطع  ایران نیاز دارد که هرچه 

سریع‌تر پرونده‌های بازی چون برجام، 
مذاکرات و FATF را سروسامان دهد و 

لازم است دستگاه دیپلماسی با آموختن 
از تجربه‌ ۴ سال اول ترامپ، به سمت 

گفتگوی مستقیم با آمریکا پیش برود

محمد فاضلی، جامعه‌شناس: »من 
درباره آمریکا نمی‌نویسم اما این قدر 

‌سیاست و وضع ایران را می‌شناسم که 
فکر کنم مهم‌تر از ابهام بین بد و بدتر 

بودن هریس یا ترامپ، ابهام در تهران 
برای شیوه جایابی در جهان است. پیام 

تهران برای جهان چیست؟ پیامی که 
هم‌زمان متضمن منافع ملی و قابل اعتنا 
برای جهان باشد. کسی پاسخی دارد؟«

یک عضو هیات رئیسه مجلس دهم، تاکید کرد: رئیس جمهور در طول سه ماه گذشته قدم های 
خود را برای تحقق شعار وفاق ملی برداشته و حتی در برخی موارد هزینه اش را نیز پرداخته است، 

اما اکنون نوبت جریان های مقابل است که برای تحقق شعار وفاق ملی یک قدم عقب بنشینند.
محمدعلی وکیلی در گفت‌وگو با اصلاحات نیوز، با اشاره به میزان تحقق شعار وفاق ملی در 
فعالیت سه ماهه دولت چهاردهم، بیان کرد: از نگاه من از شعار وفاق ملی برداشت نادرستی شده 
است، در حالی که شعار وفاق ملی یک شعار راهبردی است. به لحاظ داخلی نجات یک کشور در 
گرو وفاق ملی است. کشور دچار دوقطبی شد و در موضوعات مختلف شاهد این دوقطبی بودیم که 
ابتدا بین کنشگران و سیاسیون شکل گرفته و سپس بعد اجتماعی پیدا کرد. مردم نیز به دوقطب 

تقسیم شدند و هر موضوعی که قطب »الف« می‌پسندد، قطب »ب« نمی پسندد.
وی ادامه داد: در این شرایط تحقق شعار وفاق ملی راهبرد نجات جامعه ایران از این دوقطبی 
کاذب است. اما معنای غلطی که شعار وفاق ملی این روزها پیدا کرده این بود که همه فکر می کنند 
تحقق وفاق ملی لزوما یعنی توزیع سهم برای همه گروه ها متناسب با سر و صدایی که دارند. در 
حالی که اینگونه نیست. تحقق وفاق مستلزم این است که هر کسی در هر جایی که هست چه از 
لحاظ فکری و چه از لحاظ کنشی یک قدم به احترام طرف مقابل از نقطه‌ای که هست عقب بنشیند.
نماینده ادوار مجلس شورای اسلامی تصریح کرد: در پیشبرد شعار وفاق ملی تاکنون از نگاه بنده 
دکتر پزشکیان گام های متعددی را در موقعیتی که قرار دارد، برداشته است و عقب نشسته است 
ولی اینکه طرف مقابل عقب نشسته یا نه هنوز چیزی ملاحظه نمی کنم. اولین اثری که این عقب 
نشینی برای تفاهم ملی باید داشته باشد، این است که افراد از حس خود حق بینی و خود برتربینی 
عقب نشینی کنند. همه ما در یک کشتی هستیم. همه هم حول منافع ملی و حول ایران اسلامی 

تفاهم داشته و دوست داریم کاری انجام دهیم اما این امر با تکفیر، طرد و تنگ نظری های موجود 
ناممکن است. برای اینکه ما از دالان تنگ حصر و طرد نجات پیدا کرده و به اتوبان دوطرفه وفاق وارد 

شویم، هر که هر جا هست باید به نفع طرف مقابل یک گام عقب نشینی کند.
وی تاکید کرد: از نگاه بنده اینگونه وفاق معنا پیدا می کند، آقای پزشکیان از این منظر قدم های 
خود را برای تحقق شعار وفاق ملی برداشته است. حتی در جاهایی باعث خودزنی نیز شده است. 
بخشی از سرمایه اجتماعی ایشان گاها در برخی از انتصابات ذیل عنوان وفاق دچار شوک شدند. 

ولی این هزینه ای است که باید برای وفاق داد. اما شرط بر این است که طرف مقابل نیز از نقطه ای 
که هست یک قدم به عقب برود و ما شاهد تفاهم در همه ارکان ها باشیم.

در دفتر رئیس جمهور مدام بر روی نمایندگان مجلس باز است
وی افزود: در خصوص همکاری مجلس و دولت از نگاه بنده همچنان علایق مجلسی آقای 
پزشکیان غالب است. میزان رفت و آمد آقای پزشکیان به مجلس در این مدت معادل میزان رفت 
و آمد یک رئیس جمهور در طول ۸ سال دوره رئیس جمهوری بوده است. این رفت و آمد باعث 
می شود روابط دولت و مجلس به خاطر علایق شخصی رئیس دولت به مجلس تقویت شود. از 
سویی دیگر شنیده ام در دفتر رئیس جمهور به روی برخی از نمایندگان مدام باز است و رفت و آمد 

نمایندگان نزد رئیس جمهور بسیار آسان بوده است.

حول محور بهبود وضعیت زندگی مردم محکوم به وفاق هستیم
وی خاطرنشان کرد: این نشان می دهد زمینه همدلی بین دولت و مجلس وجود دارد، اما نکته 
حائز اهمیت این بوده که وفاق ملی نیازمند یک محور است. ما برای چه کاری باید وفاق داشته 
باشیم؟ این کار مهم است. مجلس و دولت بر روی چه موضوعی باید همدل باشند؟ این مهم است. 
ارکان نظام باید برای بهبود شرایط زندگی مردم با هم همدل باشند. مردم در شرایط به شدت 
آسیب پذیری زندگی می کنند. نجات هم با فعالیت یک جریان و گروه سیاسی قابل جبران نیست.

وکیلی در ادامه بیان کرد: ما حول بهبود زندگی مردم محکوم به وفاق هستیم. اگر صبح 
تا غروب باهم بخندیم و برای هم کف و هورا بکشیم اما در پشت دیوارهای دولت و مجلس 
مردم در شرایط ناگواری زندگی کرده و مشکلات آنان د چندان شود قابل قبول نیست. 
این دستاوردی ندارد. محور وفاق چه بین دولت و مجلس و چه بین گروه های سیاسی 
خروج کشور از وضعیت موجود و رساندن کشور به نقطه ای که باعث تقویت پول ملی و 
 کاهش نرخ تورم و افزایش سرانه اشتغال و ارتقای امیدواری در زندگی مردم شود، حائز 

اهمیت است.

نماینده ادوار مجلس:

پزشکیان برای وفاق ملی قدم برداشت، طرف‌های مقابل عقب بنشینند

گفت وگو

عضو مجمع تشخیص مصلحت نظام می‌گوید که در حاکمیت 
هنوز نگاه واحدی درباره FATF  شکل نگرفته است. 

مصطفی میرسلیم، در واکنش به تاکید رئیس جمهور مبنی 
 FATF بر ارسال نامه به مجمع تشخیص مصلحت نظام درباره

می‌افزاید: تا آنجا که من خبر دارم نامه‌ای در مجمع دریافت نشده 
است.

در ادامه گفتگوی خبرآنلاین با مصطفی میرسلیم، عضو مجمع 
تشخیص مصلحت نظام را می‌خوانید:

آقای میرسلیم! دولت گفته که پیگیر تعیین تکلیف 
پرونده FATF در مجمع تشخیص است و گفته می شود که 
یکسری نامه‌نگاری و رایزنی‌ها را با مجمع شروع کرده، شما 

در جریان این نامه‌نگاری‌ها هستید؟
 FATF درباره سرنوشت عضویت ایران در گروه ویژه اقدام مالی یا
صحبت‌هایی شده ولی تا آنجا که من خبر دارم نامه‌ای در مجمع 

تشخیص دریافت نشده است.

درباره پالرمو مشکل چندانی نداریم
با گذشت چند سال از مطرح شدن FATF فضای مجمع را در 
این مورد چگونه ارزیابی می‌کنید؟ با توجه به اینکه برای تصویب 
این لوایح دو سوم رای مجمع نیاز است و از طرفی شرایطی که 

ایران در آن قرار گرفته و نیاز به حل این لوایح وجود دارد، این آرا 
به دست می‌آید؟

از نظر کارشناسی و فنی ۳۹ مورد از بندهای عضویت گروه ویژه اقدام 
مالی مورد تأیید و تصویب جمهوری اسلامی قرارگرفته است و در دو مورد 
پالرمو یا قرارداد مبارزه با جرائم سازمان یافته فراملی نیز مشکل چندانی 
وجود ندارد ولی درباره قرارداد CFT  یا مقابله با پشتیبانی مالی از تروریسم، 
خودمان قانون پیشرفته‌ای داریم که به تصویب رسیده و لذا از نظر قانونی 

مشکلی وجود ندارد.
ملاحظات بسیار جدی درباره مصادیق تروریسم که خود ما به کرات 
قربانی آن بوده‌ایم، وجود دارد. از نظر ما بنا به اعتراف ترامپ، آمریکا در مورد 
شهید سلیمانی، مصداق عیان تروریست و اسرائیل به اعتراف نتانیاهو 
مصداق دیرپای تروریسم در مورد نسل‌کشی فلسطینیان، شهید اسماعیل 
هنیه، شهید سید حسن نصرالله، شهید یحیی سنوار و بسیاری دیگر 
هستند. آیا در گروه ویژه اقدام مالی، اقدامی علیه آمریکا و اسرائیل صورت 

گرفته است؟
علاوه بر این با کمال جسارت نهضت‌های آزادی‌بخش نظیر حزب‌الله، 
حماس و حتی نهادهای رسمی نظامی همچون سپاه پاسداران و کل جبهه 
مقاومت را تروریست می‌نامند که این نشان دهنده استفاده ابزاری از یک 
تشکیلات به نام FATF بین چند دولت برای ایجاد فشار و به منظور 
جلوگیری از هر ندای آزادیخواهی برحق است. اینها نکات کم اهمیتی 

نیستند که به توان بسادگی از کنارشان عبور کرد.

برخی به واسطه تحریم‌ها به ثروت باد آورده رسیدند
مخالفت ها با FATF شروع شده و برخی می‌گویند مجمع 
تشخیص تن به تصویب این لایحه نمی‌دهد، این ادعا درست 

است؟
در مجمع، مصلحت نظام سنجیده می‌شود و تصمیم‌گیری با توجه 
ملاحظات همه جانبه صورت می‌گیرد و نه فقط مقتضیات کوتاه مدت. 
البته این واقعیت را هم نباید فراموش کنیم که عده‌ای با واسطه‌گری برای 
دورزدن تحریم‌ها به ثروت‌های بادآورده رسیده و برخی مشکلات اقتصادی 

و اجتماعی را به وجود آورده اند.
چاره آن سوءاستفاده‌ها و انحراف ها و مفاسد اقتصادی ناشی از آن، در 
تدبیر مناسب و دقیق و قابل نظارت بر فرآیندهایی است که باید برای خنثی 

کردن تحریم ها اندیشیده و به اجرا گذاشته شود.

اگر شرط ما را بپذیرند FATF را تصویب می‌کنیم
امکان اینکه مجمع با گذاشتن شرطی)برای دولت( FATF را 

قبول کند، وجود دارد یا خیر؟
اگر امکان پذیرش شرط وجود داشته باشد، بله و کمکی به برون رفت از 
بن بست خواهد بود ولی تا کنون چنین امکانی وجود نداشته است. البته باید 
توجه داشت که به فرض پذیرش شروط، این نکته را باید در نظر گرفت که 
بانک های ما باید از نظر فنی آمادگی و پیشرفت لازم را پیدا کنند و این امری 

است که در ظرف یک ماه میسر نمی‌شود.

میرسلیم: 

در مورد FATF هنوز اجماعی در حاکمیت حاصل نشده است

گفت وگو


